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REZUMAT 
 
 

Dacă şcoala teologică din Caransebeş are nume bine meritat acest fapt se 

datorează mai multor factori, printre care în primul rând aşezarea oraşului într-o zonă 

cu potenŃial istoric şi cultural. “Oraşul Caransebeş a fost un loc al mărturisirii 

credinŃei ortodoxe la margine de Ńară şi un oraş al apărării identităŃii şi unităŃii 

naŃionale, al refacerii unităŃi naŃionale, împreună cu Aradul. Acest oraş a contribuit la 

dezvoltarea conştiinŃei naŃionale, de refacere a unităŃii naŃionale, ceea ce s-a şi realizat 

în 1918. De asemenea Eparhia Caransebeşului rămâne în conştiinŃa Bisericii Ortodoxe 

Române şi ca cetate de cultură teologică” (Preafericitul Părinte Patriarh Daniel, 

Catedrala din Caransebeş, visul împlinit al înaintaşilor , în Vestitorul Ortodoxiei, 

serie nouă, Anul III, august-octombire 2010, p. 36). 

Zonă a etnogenezei poporului român,  Banatul este un incunabul al vorbirii şi al 

scrisului încă din vremuri îndepărtate, cum arată unele descoperiri arheologice. 

Desigur, de atunci, s-a plămădit şi credinŃa, mai întâi necreştină monoteistă geto-

dacică, apoi creştină, ceea ce ne spun dovezile logico-istorice de pătrundere a 

creştinismului în Dacia.  

Tot descoperirile arheologice ne vorbesc apoi despre mănăstiri cu baptisteriu 

(Morisena-Cenad, jud. Timiş), unde se oficia încreştinarea, care necesita catehumenat, 

adică învăŃătură elementară creştină. 

O formă organizată a învăŃământului creştin se dezvoltă apoi în mănăstirile din 

Banat sau din împrejurimile sale: Hodoş-Bodrog (sec. XII), VodiŃa (sec. XIV), Prislop 

(sec. XV), Caransebeş (sec. XV), Lugoj, Mrăcunea, pe clisura Dunării, Bezdin, 

Săraca, Partoş, Sângeorge, Vărădia, Baziaş (toate sec. XV). 

Reforma protestantă din secolul XVI, care printre altele cerea ca Sfânta 

Scriptură să fie tradusă în limba popoarelor, face ca personalităŃi calvine din 

Caransebeş şi împrejurimi să traducă în 1582 la Orăştie primele două cărŃi din Vechiul 

Testament (Facerea şi Ieşirea), cunoscute sub denumire generică de “Palia de la 

Orăştie”. Pe lângă traducătorii Paliei, Caransebeşul s-a bucurat şi de prezenŃa altor 

oameni de cultură, protestanŃi luterani sau romano-catolici, cu studii în Apus şi cu 

biblioteci apreciate care au contribuit mult la ridicarea culturală a oraşului: George 

Buitul, Mihail Halici tatăl şi fiul, precum şi alŃii. 



În faŃa ofensivei protestante, nu numai romano-catolicii au iniŃiat aşa-zisa 

Contrareformă, ci şi ortodocşii. La Caransebeş, episcopii organizează forme 

elementare de învăŃământ-şcoli grămăticeşti, sau de altfel, care să pregătească atât 

preoŃii cât şi învăŃătorii cu însuşirea şi mânuirea luminii, atât de necesare poporului de 

rând. 

Odată cu naşterea şi creşterea Imperiului habsburgic, învăŃământul de toate 

nuanŃele primeşte noi dimensiuni, noi organizări, noi tendinŃe, noi obiective. 

“NaŃiunea iliră” (români, sârbi, ruteni), din Banat este într-un fel privilegiată, datorită 

aportului adus de aceştia în luptele de expansiune şi menŃinere a Imperiului. 

Privilegiile au avut repercusiune şi asupra învăŃământului teologic care este acum 

îngăduit, apreciat şi organizat. Epoca luminilor şi aceste privilegii ilire dau 

posibilitatea organizării formelor de învăŃământ la CarloviŃ, VârşeŃ, Timişoara, Arad, 

Caransebeş ş.a. 

Prin reînfiinŃarea Mitropolie Transilvaniei sub ierarhul Andrei Şaguna în 1864, 

cu cele două eparhii sufragane, Aradul şi Caransebeşul, la Caransebeş, Pronia divină, 

la hărăzit episcop pe ucenicul lui Şaguna, Ioan Popasu (1865-1889). Acesta 

“translocă”, adică mută şcoala clericală de la VârşeŃ, unde învăŃau şi românii bănăŃeni, 

la Caransebeş, pe motiv că fiii grănicerilor bănăŃeni sunt mai săraci şi nu au 

posibilitatea materială de a urma şcoala la VârşeŃ. Pornind doar cu doi profesori, 

şcoala la început ia forma de Institut Teologic (1865-1874), apoi Institut Teologic 

Pedagogic (1874-1924), Academie Teologică (1924-1948). Toate formele de 

înăŃământ au polarizat în jurul lor profesori, cadre competente care s-au identificat cu 

luptele politico-naŃionale ale românilor din perioadele respective, fapt pentru care unii 

au suferit excluderea de la catedră. Au beneficiat şi de păstorirea unor ierarhi 

destoinici începând cu Ioan Popasu apoi Nicolae Popea (1889-1908), membru activ al 

Academiei Române şi ceilalŃi.  

În decursul timpului a venit momentul mult aşteptat - 1 Decembire 1918, când şi 

românii caransebeşeni şi-au adus aportul lor de suflet şi simŃire în frunte cu ierarhul 

locului, Episcopul Miron Cristea (1910-1919), care ulterior a ajuns Mitropoli primat 

al Bisericii Ortodoxe Române (1920-1925) şi primul patriarh al României (1925-

1939).  

Forma academică a învăŃământului teologic din Caransebeş, continuă până în 

decembrie 1948, când noile legi comuniste îi pun sfârşit, cum de altfel şi Episcopiei, 

la 5 ferbuarie 1949, încorporată Arhiepiscopiei Timişoarei, formând acum împreună, 



Arhiepiscopia Timişoarei şi Caransebeşului. Episcopul martir Veniamin Nistor (1941-

1949), nu mai poate face nimic, în faŃa noii orânduiri politico-sociale a vremii. 

Profesorii Academiei s-au ataşat altor centre de înăŃământ teologic sau eparhiale, aici 

rămânând doar Zeno Muntean şi Constantin Vladu. 

A fost hotărât de Dumnezeu, ca firul învăŃământului teologic de la Caransebeş, 

să nu se sfârşească cu anul 1948, el continuând sub forma Şcolii de cântăreŃi, care 

funcŃiona încă din 1931, sub titulatura de Şcoala eparhială de cântăreŃi bisericeşti, cu 3 

ani de învăŃământ, înfiinŃată de primul episcop bănăŃean, Iosif Traian Badescu (1920-

1933). Şcoala de cântăreŃi bisericeşti funcŃionează cu doi ani de învăŃământ între 

1948-1951, apoi ca Şcoală medie de cântăreŃi bisericeşti cu trei ani de învăŃământ, 

1952-1954, apoi cu două cicluri, ciclul I 1954, de doi ani, urmând tot în 1954 ciclul II 

prevăzut tot pentru doi ani. În toamna anului 1955, cilului II, i se mai adaugă un an de 

studiu, devenind Seminar teologic, mai précis Şcoală de cântăreŃi bisericeşti primii doi 

ani şi Seminar teologic ultimii trei. Titulatura formei de învăŃământ era Şcoala de 

cântăreŃi bisericeşti şi Seminarul Teologic, funcŃionând aşa între 1955-1978. După doi 

ani de studii se dădea un examen de diplomă pentru a putea fi cântăreŃ bisericesc, însă 

toŃi cei promovaŃi urmau Seminarul teologic, la sfârşitul căruia se dădea din nou un alt 

examen de diplomă mai aprofundat, în prezenŃa ierarhilor oblăduitori ai şcolii şi sub 

preşedinŃia unui cadru didactic univesitar de la Institutul Teologic de grad Universitar 

din Sibiu. Nu lipseau de la aceste examene nici reprezentanŃii teritoriali sau centrali ai 

Departamentului Cultelor.  

Transformările din învăŃământul românesc dau şi Seminarului Teologic o nouă 

programă analitică şi o nouă titulatură de Seminar Teologic Ortodox, fiind asimilat 

învăŃământului liceal (1978-1990). După evenimentele din 1989, mai precis din 1993 

învăŃământul teologic aparŃine ca finanŃare Ministerul ÎnvăŃământului, controlul fiind 

însă exercitat şi de biserică, care îşi dă avizul la numirea cadrelor şi la conŃinutul 

programelor analitice. Titulatura şcolilor teologice este acum “Seminarul Teologic 

Liceal Ortodox”, cu cinci ani de studiu (1993-2008). Aceeaşi denumire, însă cu patru 

ani de studiu, o poartă şi din 2008 până în prezent. 

Pe lângă Seminar a funcŃionat şi Şcoala de cântăreŃi bisericeşti, cu programă 

separată, dar doar câŃiva ani. S-a deschis în anul şcolar 1976-1977, funcŃionând doi 

ani. După RevoluŃie din nou s-a redeschis, dar cu aceeaşi finalitate. Tot în cadrul 

Seminarului a funcŃionat Şcoala postliceală de cântăreŃi bisericeşti şi învăŃători (1993-



1996). Şcoala a funŃionat 3 ani cu o singură clasă, absolvenŃilor acordându-li-se 

dreptul de a funŃiona ca învăŃători. 

Seminarul teologic din Caransebeş, pentru a putea să-şi desfăşoare activitatea, 

avea nevoie de o bază materială, deoarece clădirea fostei Academii, fusese 

naŃionalizată în 1948. Mitropolitul Vasile Lăzărescu al Banatului, pune la dispoziŃie 

birourile fostei reşedinŃe eparhiale, care se inaugurează ca formă de învăŃământ, la 30 

ianuarie 1955. Cazarea elevilor fiind sub nivelul oricăror aşteptări, tot Mitropolitul 

Vasile Lăzărescu iniŃiază în anul 1957, cu începere din 1958, construcŃia unui internat, 

terminat abia în toamna anului 1963, sub urmaşul său, ÎPS Părinte Mitropolit Nicolae 

Corneanu. Acesta poate fi pe drept cuvânt numit ctitorul Seminarului teologic din 

Caransebeş. O serie de îmbunăŃăŃiri şi transformări esenŃiale, primeşte şcoala acum, 

atât sub raport material cât şi al procesului instructive - educativ şi religios-moral.  

Venit la cârma eparhiei în primăvara anului 1962, primul lucru pe care îl face 

este darea în folosinŃa elevilor şi profesorilor a bibliotecii fostei Academii. Aceasta 

după mai multe “revizuiri” din partea organelor de stat, intră parŃial în funcŃiune în 

anul 1962, iar definitiv în 1963, creându-se mai apoi în 1964, un post special pentru 

bibliotecar. Al doilea fapt este darea spre folosinŃa şcolii, tot în 1962, a capelei fostei 

reşedinŃe eparhiale, mai precis capela ierarhilor. Dacă până acum rugăciunile de 

dimineaŃa şi seara, precum şi Vecerniile şi Utreniile se făceau pe coridoarele şcolii, de 

acum ele se oficiază aici. Elevii şi cadrele didactice mai mergeau la catedrala din oraş 

pentru Vecernia de sâmbătă seara, Utrenia şi Sfânta Liturghie de duminica. Se dă în 

folosinŃă tot acum pentru director cabinetul fostului episcop, iar ca sală profesorală 

încăperea aşezată înaintea acestui cabinet. Tot acestor primi ani de păstorire se mai 

atribuie ÎPS Nicolae Corneanu al Banatului, un mic amănunt, poate nesemnificativ, 

dar de mare efect asupra procesului învăŃării. Elevilor li s-a permis accesul în parcul 

reşedinŃei, unde puteau să înveŃe în zilele frumoase. În acest sens a fost dărâmat mai 

târziu, în 1970, şi gardul de piatră care despărŃea parcul reşedinŃei de curtea şcolii. În 

locul fostului muzeu eparhial s-a amenajat o sală de mese cu 100-120 locuri, iar în 

noul cămin, dat în folosinŃă în toamna anului 1963, s-a organizat biblioteca. În anul 

1967 au fost amenajate sălile de clasă, prin parchetare si dotare cu mobilier nou, 

arhiva, garderoba dotată cu dulapuri din tablă. În 1968 a fost pictată capela în tehnica 

frescă de pictorul academic Anastasie Demian. Şcoala şi căminul au fost dotate în 

1968-1969 cu încălzire centrală şi racordată la una din centralele termice ale oraşului. 

Numărul elevilor devenind mai mare, în 1969-1970, la cămin s-a mai construit un 



etaj, internatul beneficiind din anul şcolar 1970-1971 şi de etajul al II-lea. Căminul 

putea adăposti până la 300 de elevi. De asemenea între 1972-1973, se contruieşte în 

curtea şcolii o nouă aripă, unde funcŃionează bucătăria, sala de mese, sala festivă cu 

300 de locuri. Toate acestea au fost dotate cu aparatură şi mobilier nou, fiind sfinŃite 

la 3 aprilie 1973. Pentru ca elevii şi cadrele didactice să nu mai meargă la catedrala 

din oraş, ÎPS Părinte Mitropolit Nicolae al Banatului se îngrijeşte de construirea unui 

locaş de cult, exclusiv pentru nevoile şcolii, fără circuit sau angajament parohial. În 

1976 a fost sfinŃit locul pentru viitoarea biserică a Seminarului, care a fost construită 

între 1976-1982, dată în folosinŃă pentru rugăciunile de dimineaŃă şi seară în 1979, 

târnosită contrucŃia apoi în 1980, iar pictura în 1982. Pictată în frescă de pictorul Ioan 

Sulea-Gorj. A fost de un real folos această biserică, aici elevii însoŃiŃi pe rând de 

cadrele didactice oficiau toate slujbele, cântau la strană împărŃiŃi pe grupe, şi la fel îşi 

desfăşurau practica de Catehetică şi Omiletică.  

Dacă şcoala dispunea de o aşa bază materială, era şi firesc ca procesul 

instructiv-educativ să nu fie determinant. Principalul aspect la constituit formarea 

religios-morală, duhovnicească. În acest sens, încă din 1969, s-au organizat deplasări 

la parohii cu elevii, pentru a lua contact cu viaŃa parohială reală; au fost invitate apoi 

personalităŃi bisericeşti, profesori de teologie pentru a Ńine diferite conferinŃe şi 

meditaŃii religioase. Toate momentele festive religioase şi istorice erau însoŃite de 

serbări, unde elevii îşi aducea aportul prin recitarea de poezii şi piese corale. Corul 

apoi s-a perfecŃionat în aşa fel încât a participat la numeroase festivaluri, atât în Ńară 

cât şi în străinătate, aducând de peste tot diplome şi medalii. De remarcat prezenŃa sa 

la Viena, Graz, Berlin, Paris, Madrid, Roma-Vatican, Ankara, Chişinău ş.a. 

Sub asptect didactic-metodic, în şcoală a funcŃionat permanent cercul 

metodologic, unde s-au dezbătut teme de actualitate pedagogică, iar profesorii Ńineau 

lecŃii deschise la clase, urmând apoi analiza acestora, cercul de literatură condus de 

Arhidiacon Prof. Cornel Olariu, cu funcŃionare între 1953-1969, cercul de limbi 

clasice, 1969-1976 condus de Pr. Prof. Sorin Cosma. La sugestia ÎPS Părinte 

Mitropolit Nicolae al Banatului, a rămas în şcoală un singur cerc de studii, care a 

îmbrăŃişat mai multe sectoare teologice şi de cultură laică. La îndemâna profesorilor şi 

elevilor a funcŃionat şi cabinetul metodic între anii 1978-1990, dotat cu aparatură de 

nivel tehnic avansat la momentul respectiv: magnetofon, epidiascop, aspectomat ş.a. 

În  şcoală a funcŃionat tot în această perioadă o staŃie de radioficare, unde elevii 



beneficiau de audierea unor meditaŃii religioase, muzică bizantină, etc. Aceasta avea 

circuit doar în internatul şcolii. 

Elevii permanent sunt orientaŃi şi patriotic cetăŃenesc. Ora de DirigenŃie are aici 

un rol preponderent. Până în 1964, tematica era de orientare prosovietică, iar după, 

primeşte o culoare patriotică cu teme de legislaŃie, politică internă şi politică externă. 

Temele aniversare dobândesc un rol semnificativ acum. Multe sunt Ńinute de 

personalităŃi politice şi culturale ale vremii, precum şi de profesorii  şcolii. Formarea  

patriotic-cetăŃenească se desăvârşea apoi prin munca patriotică prestată la unităŃile 

agropomicole din jurul oraşului, sau la Centrul de legume şi fructe din oraş. Întreaga 

activitate şcolară din Seminar, dar în special cea patriotic-cetăŃenească era atent 

urmărită de Departamentul Cultelor, prin inspectorii săi teritoriali. Aceştia nu toŃi 

dovedau o bază culturală, fiind mai mult executanŃi, urmăritori şi impunători ai unor 

ordine, traducând politica statului în viaŃa cultelor, inclusiv a şcolilor teologice. MulŃi 

dintre ei au creat probleme bisericii şi oamenilor ei, fapt pentru care nu pot fi uitaŃi. 

Atunci nimeni nu putea vorbi împotriva lor, deoarece îşi risca locul de muncă sau 

soarta. A fost cea mai grea perioadă atât pentru elevi cât şi pentru profesori şi ierarhi. 

Dacă şcoala era prea solicitată de candidaŃi, au impus restricŃii la admitere, triind 

dosarele celor cu părinŃi membri ai Partidului Comunist, cu rude în străinătate, cu 

condamnări civile şi penale etc. De multe ori s-a întâmplat ca şcoala din Caransebeş 

să aibe între 2-5 locuri pe întreaga Mitropolie, la admitere. Clasa a fost completată 

apoi cu elevi din Arhiepiscopia Bucureştilor şi Craiovei. Şcoala punea mare accent pe 

disciplină, pe Ńinuta vestimentară. Elevii noştri se cunoşteau şi se cunosc şi acum din 

mulŃimea de elevi din oraşele unde funcŃionează şcolile. Orice abatere disciplinară 

este sancŃionată gradat începând de la mustrare, scăderea notei la purtare cu un punct 

şi mai multe, exmatriculare sau transfer la altă şcoală. Pentru a preîntâmpina cazurile 

de indisciplină şcoala Ńine permanent legătura cu părinŃii elevilor prin corespondeŃă şi 

prin invitarea lor personal la sediul istituŃiei. Se organizau de asemenea şedinŃe anuale 

cu părinŃii (chiar şi de două ori pe an), şi şedinŃe cu preoŃii care i-au recomandat 

pentru Seminar. Aici se analizau situaŃiile generale şi situaŃia fiecărui elev în parte, 

primindu-se şi sugestii din partea părinŃilor şi a preoŃilor. Elevii sunt pregătiŃi în 

şcoală pentru o deschidere culturală interetnică şi deschidere teologică 

interconfesională şi interreligoasă. După toate cele ce s-au făcut de ÎPS Părinte 

Nicolae Corneanu al Banatului pentru şcoala teologică de aici, ar fi de dorit ca 

Seminarul Teologic din Caransebeş, încă din timpul vieŃii sale să-i primească numele, 



rămânând ca denumirea de “Episcop Ioan Popasu”, pe care o are acum, să fie atribuită 

învâŃământului teologic universitar de aici. 

Odată cu reînfiinŃarea Episcopiei Caransebeşului în 1994, Seminarul Teologic a 

fost oblăduit de Episcopii Emilian Birdaş şi LaurenŃiu Streza (actualul Mitropolit al 

Ardealului). Ambii au dat şcolii autonomie şi sprijinul material-moral de care aceasta 

avea nevoie. 

În 2006, cu venirea PreasfinŃitului Lucian Mic, viaŃa şcolii primeşte noi 

dimensiuni, prin mutarea Seminarului într-un local nou, dotat cu toate cele necesare, 

doar că la dimensiuni mai mici. Permanent s-a simŃit ajutorul oferit de PreasfinŃia Sa 

prin faptul că atât personal cât şi prin colaboratorii săi s-a implicat foarte mult în viaŃa 

şcolii, ajutând şi procesul instructiv-educativ, prin predarea unor ore de curs la 

Seminar. 

În perioada 1955-2008, la Seminarul teologic din Caransebeş au absolvit 1677 

de elevi care apoi au devenit preoŃi în Patriarhia Română şi în străinătate (54 la 

românii din diaspora şi 29 pentru Vicariatul sârb şi ucrainean din Ńară). În această 

perioadă Seminarul a avut 59 de cadre didactice titulare şi 79 cadre didactice titulare 

în alte şcoli care au suplinit ore la Seminar. Din cele 59 de cadre didactice titulare, 22 

au promovat în învăŃământul superior teologic, alŃi 26 (dintre care un ierarh), nu au 

predat la Seminar, ci direct la FacultăŃile de Teologie. Un absolvent al Seminarului, 

nehirotonit preot, a devenit cadru didactic universitar în învăŃământul laic. 67 

absolvenŃi sunt angajaŃi slujitori în administraŃia superioară bisericească, iar 17 au fost 

(unii mai sunt şi acum), profesori la alte Seminarii din Ńară. 

Nădăjduim să putem continua, ceea ce înaintaşii cu atâta jertfă au clădit, şi în 

care mari speranŃe şi-au pus. 

 


